



本。「雕藝之郷」之美譽。 文 郵徳相 はたった。 本のでは、 本のでは、

經過1600多年的發展,惠安已經成爲全國最大的石雕石材集散地,形成了完善的上下游配套產業體系。截至2012年底,該縣有雕藝企業855家,其中規模以上195家,從業人員超過10萬人,實現工業總產值151.4億元人民幣,產品遠銷日本、韓國、東南亞、歐洲、北美,南美等100多個國家和地區,至年出口交貨值超過10億美元。

「惠安石雕產業,必須搶佔世界雕藝基地制高點。」惠安縣委書記肖漢輝在接受採訪時說,「同時也將大力推進打造大師文化企業,助力雕藝『惠安智造』的發展思路。」

新模式——邁向「大師經濟」時代

「大師是一種文化、一種創造力,唯有大師能夠完美 闡釋雕藝的內涵。」近年來,惠安發出呼喚雕藝大師的最 強音——通過大師的精雕細琢,將文化創意注入工藝作品中,提高工藝品的藝術性和附加值,實現雕藝產品的差異 化競爭,走高端化、品牌化發展之路。

現如今,惠安已擁有2位「中國工藝美術大師」、8位 國家級雕藝大師、17名省工藝美術大師和48名省工藝美術 名人,雕藝產業的「大師群體」初具規模,大師經濟初露 端倪,培育大師文化企業、打造大師文化經濟勢在必行。

今年3月,惠安縣出台《惠安縣大師文化企業評選管理辦法》,啓動大師文化企業評選工作。2013年4月,當地認定了首批17家「大師文化企業」。

「打造大師文化企業,就是要發揮惠安雕藝大師群體 專業優勢和領軍示範作用。」肖漢輝說,依靠大師文化、 依靠承載大師的文化企業,以大師的智慧創造帶動大師的 文化企業,讓擁有大師文化的企業帶動整個行業,形成品 牌優勢明顯的大師文化產業集群,以不斷提高的產業總體 實力和競爭力,引領惠安雕藝行業的全面可持續發展,是 促進惠安千年雕藝產業轉型提升發展的理念突破與實現路 徑之一。

爲此,惠安縣將提升雕藝文化內涵作爲推動雕藝產業轉變提升的突破口,引導企業走產業與文化、藝術、科技相結合之路。在近期制定的《雕藝人才中長期發展規劃》中,惠安縣提出力爭10年內培育5名國家級工藝美術大師、50名省級工藝美術大師和100名市級工藝美術大師的人才培養目標。

一方面,設立人才培育基地、學生實踐基地、大師創作基地和雕藝傳習中心的人才培育「三基地一中心」硬件

建設指標,對創辦大師創作室的企業一次性給予30萬至50 萬元的補助。目前已在黃塘聚龍小鎮、惠安雕藝文創園區 規劃建設一批較爲集中的大師工作室。

另一方面,通過財政補貼,鼓勵工藝美術大師帶徒授 藝和參與國內外重大賽事和展覽,鼓勵雕藝技術人才參與 大師評定;鼓勵企業或個人進行版權登記,並制定石、木 雕作品版權保護工作相關方案。

此外,積極借助惠安雕刻產業集聚、文化氛圍濃厚的 特點,依託雕藝節、雕藝班等載體,開展「惠安雕藝」突 出貢獻獎、藝術成就獎、新人獎、雕刻世家等評選活動, 鼓勵企業家、「雕刻世家」申報國家級、省級非物質文化 遺產傳承人,申辦雕刻藝術傳習中心,薪火相傳,構建可 持續發展的人才梯隊。

新戰略——打響「世界雕藝之鄉」品牌

「我們的目標是把惠安打造成為『世界雕藝之鄉』。」惠安縣縣長洪於權說,「經過多年的快速發展,惠安雕藝產業依靠傳統粗放型發展的時代已經結束。只有通過由粗放型向集約化轉變,練好內功方能實現轉型發展。目前,惠安縣正着力發揮雕藝技能優勢,堅持與國際接軌的美學意識,開闢出一條高附加值、低污染的玉雕產業發展之路。」

2011年11月,「泉州市石雕石材產業技術創新戰略聯盟」成立。2012年6月2日,惠安縣出台了《關於促進石雕石材產業發展的扶持措施》、《惠安縣石雕石材行業規範管理意見》和《惠安縣石雕石材行業准入條件》3個文件。

惠安縣石雕石材同業公會會長蔣細宗認為,這3份文件 對於加強惠安石雕石材規範管理,實現石雕石材行業規模 化、高端化和低碳化,促進產業轉型升級,搶佔世界雕藝 基地制高點都具有重要的意義。

此外,該縣還先後制定出台《關於鼓勵和扶持石雕石 材產業發展優惠政策》、《惠安縣開展石、木、玉雕作品 版權保護的工作方案》,專門設立石木玉雕刻品版權登記 中心,積極參與制定《石雕石刻製品福建省地方標準》和 《石雕石刻製品國家行業標準》,爲惠安石雕石刻產業發 展搶佔制高點。

「我們一方面繼續注重雕藝大師品牌的打造,引導雕藝產業與文化、藝術、科技相結合,提升雕藝文化產品的附加值,走個性化、差異化、高端化、品牌化發展之路;

另一方面,引導大師文化企業拓展更廣闊的國內外市場, 始終用市場來引導和促進大師文化企業發展和壯大。」惠 安縣委常委、宣傳部部長蔣向群說。

據了解,惠安縣還高標準規劃建設了雕藝文化創意產業園,配套建設大師工作室群體、雕藝工作室(村)、企業創意設計研發中心、雕藝學校、雕藝歷史博物館等項目;成立產業技術創新戰略聯盟,抓緊引進和研製除塵、節能減噪的現代機械設備;通過舉辦雕博會、國際石雕石材展示會、國家級雕刻大賽等,更好地幫助企業拓展國內外市場,逐步引導世界及國內最著名的石雕石材供應商、加工商、採購商落戶惠安,打造世界級雕藝產品交易展示平台和旅遊景點,打響惠安「世界雕藝之鄉」品牌,充分展示雕藝之鄉的無限魅力。



▲惠安雕藝雕刻技藝精湛,源遠流長,素有「中華一絕|、「巧奪天工|的美稱

為讓世界雕藝匯聚惠安,讓惠安雕藝走向世界,惠安縣將於2013年11月9-12日在惠安縣城南展覽中心舉辦第二屆中國(惠安)國際雕刻藝術品博覽會。

屆

中

本屆博覽會由中國工藝 美術協會、泉州市人民政府 和福建省相關部門共同主 辦,惠安縣人民政府攜福建 省工藝美術協會等相關部門 共同承辦,以「傳承雕藝文 化,引領創意未來 | 主題, 秉承「專業化、市場化、國 際化|的辦展理念,採取 「展與銷結合、展與會結 合、展與賽結合 | 的方式舉 行一系列展銷洽談、項目對 接和技藝交流活動。展區規 劃面積30000平方米,設置 700個國際標準展位和100個 室外光地展位。展品覆蓋石 雕、玉雕、木雕和其他雕刻 工藝品。中國工藝美術協會 將對博覽會的參展作品進行 評獎。博覽會期間,還將舉 辦學術研討、技藝交流、產 業投資推介,以及「濱海風 光、惠女風情、雕藝文化」 旅遊等系列活動。

展品範圍:石雕系列(園林古建雕刻品、建築裝飾石材、賞石、石雕工藝品、創意碑石)、木雕系列、玉雕(含珠寶)系列、雕塑品和其他工藝品、雕刻機械、雕刻原、輔材料。

誠邀五洲賓朋,恭請四海雲商,同 聚雕藝盛會,共襄發展未來。惠安歡迎 您撥冗蒞臨博覽會參觀指導、經貿合 作、文化交流和旅遊觀光。

熱烈歡迎 福建省委常委、宣傳部長袁榮祥 率團訪港 熱烈祝賀

「福建文化產業項目推介展示」

圓滿成功



澳洲中華經貿文化交流促進會

主 席:林輝源 執行主席:李桂平

榮譽主席:林 億 王福官 吳飛鵬 薛葉光

薛水華 薛水和 卓龍雄

敬賀

熱烈歡迎 福建省委常委、宣傳部長袁榮祥 率團訪港 熱烈祝賀

「福建文化產業項目推介展示」

圓滿成功

同敬賀

(排名不分先後)